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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Στην πορεία προς την απανθρακοποίηση του ενεργειακού τομέα, το υδρογόνο (Η2) αναμένεται να 
διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο ως φορέας ενέργειας, αντικαθιστώντας εν μέρει τα ορυκτά 
καύσιμα. Το υδρογόνο που παράγεται μέσω της ηλεκτρόλυσης του νερού χρησιμοποιώντας 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ηλιακή, αιολική, βιομάζα κλπ.) αποκαλείται «πράσινο» καθότι έχει 
σχεδόν μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα. Η καύση του υδρογόνου δεν παράγει CO2 ή άλλους 
ρύπους και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ηλεκτροπαραγωγή, για οικιακή χρήση ή ως καύσιμο σε 
οχήματα. Για τη μεταφορά του υδρογόνου από τα σημεία παραγωγής προς τους τελικούς 
καταναλωτές προτείνεται η έγχυση του στο δίκτυο μεταφοράς φυσικού αερίου (ΦΑ) προκειμένου 
να αξιοποιηθούν οι υφιστάμενες υποδομές, καθώς δεν απαιτείται κάποια τροποποίηση του 
εξοπλισμού έως και για 10% κ.ό. συγκέντρωση Η2 στο μίγμα με ΦΑ[1].   
Η έγχυση του υδρογόνου στο δίκτυο του φυσικού αερίου παρουσιάζει αρκετές προκλήσεις εξαιτίας 
των μεγάλων διαφορών μεταξύ των θερμοφυσικών ιδιοτήτων του υδρογόνου και του ΦΑ[2]. Το 
υδρογόνο έχει πολύ μικρότερη πυκνότητα από το ΦΑ με αποτέλεσμα να υπάρχει ενδεχόμενο 
στρωμάτωσης εσωτερικά του αγωγού κοντά στο σημείο της έγχυσης[3]. Επίσης, το υδρογόνο μπορεί 
να διαχυθεί εσωτερικά του τοιχώματος των αγωγών και να προκαλέσει διάβρωση (hydrogen 
embrittlement)[4]. Άλλα ζητήματα αποτελούν η χαμηλότερη ενεργειακή πυκνότητα ανά μονάδα 
όγκου και το μικρότερο ιξώδες του Η2 σε σχέση με το ΦΑ, τα οποία ενδεχομένως απαιτούν 
μεταβολή στις λειτουργικές συνθήκες του δικτύου. 
Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, αναπτύσσονται γενικευμένες συσχετίσεις για τον ακριβή 
υπολογισμό των θερμοφυσικών ιδιοτήτων (πυκνότητα, ιξώδες, θερμοχωρητικότητα, θερμική 
αγωγιμότητα) του υδρογόνου και των μιγμάτων Η2/ΦΑ με τη βοήθεια πειραματικών δεδομένων 
και δεδομένων πρόρρησης προηγμένων θερμοδυναμικών μοντέλων, όπως το REFPROP (NIST). Στη 
συνέχεια, οι συσχετίσεις εισάγονται σε υπολογιστικό μοντέλο ρευστοδυναμικής με στόχο τη 
μελέτη της έγχυσης του υδρογόνου στο δίκτυο ΦΑ για διάφορες αναλογίες Η2/ΦΑ.  
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